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ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΡΙΣΚΕΣΤΕ στην Κύπρο για συναυλίες για τον Μά-
νο Λοΐζο. Επειδή κλείνουν 25 χρόνια από το θά-
νατό του και τον Οκτώβρη, 70 από τη γέννησή
του, θα γίνουν πάρα πολλές εκδηλώσεις. Εγώ
προτίμησα την Κύπρο. Στις συναυλίες θα συμ-
μετέχουν οι Γεράσιμος Ανδρεάτος, Δέσποινα
Ολυμπίου και το φωνητικό σύνολο «Διάσταση». 

-Υπήρξατε ένας από τους χαρακτηριστικούς
ερμηνευτές των τραγουδιών του Μάνου Λοΐζου.
Ναι, ξεκίνησα με τα τραγούδια του Μάνου και για
πάρα πολλά χρόνια συμμετείχα στους δίσκους
του. Περάσαμε μαζί μια πολύ δυναμική δεκαε-
τία φιλίας και συνεργασίας.

-Πώς γνωριστήκατε; Κάποια βραδιά στις μπου-
άτ της Πλάκας το 1967 όταν 17 χρονών προ-
σπαθούσα να μπω σε αυτή τη δουλειά. Με άκου-
σε ο Μάνος και φαίνεται ότι αυτό που άκουσε
του άρεσε.

-Τι πήρατε από Μάνο Λοΐζο; Επειδή ήμουν μικρός
και με αγωνία για το αύριο, ο Μάνος ήταν πολύ ζε-
στός μαζί μου, και με έβαλε σε μια μεγάλη πα-
ρέα από ποιητές, μουσικούς, ανθρώπους της τέ-
χνης. Μια ιδιαίτερη μορφή ήταν ο Λευτέρης Πα-
παδόπουλος που δέσποζε με το ύφος του, τον
ιδιαίτερό του λόγο, αλλά κυρίως με τις ευαισθη-
σίες στην ποίηση και τη βαθιά του πολιτικοποίη-
ση. Ο Μάνος με τον Λευτέρη ήταν αχώριστοι.

-Σήμερα τραγουδάτε σε δυο c.d., το ένα είναι
αφιέρωμα στον Μάνο Λοΐζο και το άλλο στον Λευ-
τέρη Παπαδόπουλο. Με τους ανθρώπους που κα-
θόρισαν τη ζωή μου και που έζησα χρόνια μαζί κρα-
τάω τις σχέσεις μου. Όταν τους ξανασυναντήσω,
έστω και μετά από χρόνια, συνεχίζουμε τη συζή-
τηση που αφήσαμε την τελευταία μας φορά. Αγα-
πάω πολύ τους παλιούς μου φίλους. 

-Ο Μάνος Λοΐζος έγραψε εύκολα -ας μας επι-
τραπεί- τραγούδια και όμως είναι τόσο μεγάλος.
Τον βοήθησαν πολύ σε αυτό στην αρχή, οι στίχοι
του Λευτέρη Παπαδόπουλου που ήταν ο δια-
μορφωτής εκείνης της παρέας αλλά και της επο-
χής του. Το αποδεικνύει και σήμερα, στην ωρι-
μότητά του γράφει τραγούδια, κάνει επιτυχίες
και προστρέχουν σε αυτόν οι νέοι και του ζητούν
στίχους. 

-Βρίσκετε εύκολα μουσική να ερμηνεύσετε;
Και ναι και όχι. Πάντα θα υπάρχουν τραγούδια,
αλλά το θέμα είναι τι είδους. Η μεγάλη παραγω-
γή δυστυχώς στις μέρες μας γίνεται με τραγούδια
που δεν έχουν ίσως λόγο ύπαρξης.

-Παλιά βγάζατε ένα δίσκο με μουσική ενός συν-
θέτη και ενός στιχουργού. Σήμερα γιατί δεν γίνεται
αυτό; Πολλά πράγματα αλλάζουν στη διάρκεια του
χρόνου, άλλαξαν οι συνθήκες, οι προτεραιότητες
των παραγωγών δίσκων, οι εταιρείες δεν είναι
πια ελληνικές, δεν τους ενδιαφέρει το προϊόν,
θέλουν απλά να δείξουν κέρδη έξω. Έτσι κυκλο-
φορούν ό,τι είναι της μόδας και δεν τους ενδια-
φέρει αν τα τραγούδια αυτά θα ξεχαστούν σε λί-
γους μήνες.

-Εσείς κυκλοφορείτε εύκολα τις δουλειές σας;
Εχω κάνει αρκετά πράγματα τον τελευταίο καιρό,
αλλά δεν είναι  όπως  πρώτα εύκολο να βρεις αρω-
γούς και συνεργάτες, διότι όλο και λιγότερο πια
ενδιαφέρουν τις εταιρείες τα καλά τραγούδια,
με καλό στίχο, γι’ αυτό είναι πολύ δύσκολο για
τους νέους καλλιτέχνες να βρουν το δρόμο τους
και αναγκάζονται να πάνε σε αυτά τα παράξενα
παιχνίδια της τηλεόρασης που εκμεταλλεύονται
τα όνειρά τους. 

-Με τι ασχολείται σήμερα ο Γιώργος Νταλάρας;
Ολοκλήρωσα την ηχογράφηση ενός καινούργιου
δίσκου, άρχισα την παραγωγή του άξιου λόγου με
το δίσκο του Λευτέρη, ενώ κυκλοφόρησε και ο
δεύτερος δίσκος της Εστουδιαντίνας που ήταν ο
τελευταίος δίσκος στην προηγούμενη  μου εται-
ρεία MINOS-EMI.  Μετά από 40 σχεδόν χρόνια
πήγα σε μια άλλη εταιρεία για να δοκιμάσω και άλ-
λους συνεργάτες. 

-Ένας Γιώργος Νταλάρας δεν καθορίζει ο ίδιος
τους κανόνες των τραγουδιών του; Καθορίζει
τους κανόνες των τραγουδιών, αλλά όχι του εμπο-
ρίου. Κάνω ένα δίσκο π.χ. όπως τον θέλω, αν η
όμως η εταιρεία μου δεν θέλει να τον προωθήσει,
δεν μπορώ να μπω σε αυτή τη διαδικασία.

-Σας έτυχε; Βεβαίως, πάρα πολλές φορές. Δεν
είναι πάντα εύκολο να βρεις ανθρώπους σε εται-
ρείες που να μπορούν να αντιληφθούν και να πα-
ραλληλίσουν την προβολή και την διανομή με την
καλλιτεχνική σου επιθυμία. 

-Τι έχετε προγραμματίσει για το φετινό καλο-
καίρι;  Δύο συναυλίες στο Ηρώδειο 4 και 5 Ιουλί-

ου και στη συνέχεια σε μερικές πόλεις που θα πα-
ρουσιάσουμε το πρόγραμμα της ευρωπαϊκής πε-
ριοδείας, που είχε μεγάλη ανταπόκριση από τον
κόσμο.  Ήταν μία επιλογή από τα τραγούδια μας.
Σε αυτό θα προσθέσουμε και μερικά τραγούδια
από τον καινούργιο δίσκο που κυκλοφορεί τις
προσεχείς ημέρες, και βέβαια αναφορά στα «Έρη-
μα χωριά» τα τραγούδια του Dasho Kurti, ενός
σπουδαίου μουσικού μου που είναι Αλβανός με-
τανάστης.  Για μένα έχει και ένα συμβολισμό αυ-
τή η δουλειά, που έχει αναφορά στη μετανά-
στευση. Όπως ξέρεις, γεωγραφικά είναι δύσκο-
λο να βάλουμε σύνορα.  Πολιτιστικά εννοώ. Στην
Αλβανία, στη Βουλγαρία, στη Σερβία.  Είναι δύ-
σκολο να χωρίσουμε τη Μακεδονία. Μας αρκεί ο
σεβασμός του ενός λαού στον άλλο. Για μας οι
πατρίδες και τα σύνορα δεν είναι οικόπεδα που
διαπραγματεύονται και καταπατούν οι υπερδύ-
ναμοι πολιτικοί, κτηματομεσίτες. Εμείς μέσα από
την τέχνη και την μουσική επικοινωνούμε με αξιο-
πρέπεια, με ανοχή, με αλληλεγγύη. Οι άνθρωποι
που ζουν εκεί χιλιάδες χρόνια έχουν μουσικές,

κοινές συνήθειες και ήθη συναφή. Όλα τα υπό-
λοιπα είναι υποκινούμενα, και δημιουργούν ύπου-
λα στους ανθρώπους το διχασμό, τις βίαιες συ-
γκρούσεις τους πολέμους, τη δυστυχία. Κάνουμε
τραγούδια λοιπόν που προσπαθούν να φέρουν κο-
ντά τους ανθρώπους. Είναι πολύ σοβαρό να μπο-
ρείς να εκτιμήσεις το διπλανό σου και να ζήσεις
αρμονικά μαζί του, υπερβαίνοντας τα όποια φράγ-
ματα. 

-Συμφωνώ απόλυτα μαζί σας. Επειδή αγαπώ
την Κύπρο νιώθω στον αέρα με αφορμή τις εκλο-
γές κάποιες επικίνδυνες αντεγκλήσεις από δια-
φορετικά πολιτικά μετερίζια, και νομίζω ότι δεν
αντιλαμβάνονται το πόσο κακό κάνουν αυτές.
Αντεγκλήσεις για κάποιους λόγους αδιευκρίνι-
στες και αυτό που απεύχομαι είναι να μην ξανα-
δούμε μπροστά μας, πίσω από αυτές τις προκλή-
σεις, τους γνωστούς «σωτήρες» της βρετανικής
και αμερικανικής εξωτερικής πολιτικής. Βλέ-
πουμε τι γίνεται τώρα με τη Φατάχ και τη Χαμάς.
Δεν είναι τυχαίο ότι μετά από τόσους αγώνες και
διαπραγματεύσεις τώρα ξέσπασε και εμφύλιος.

Β
> Το πρόβλημα της Κύπρου σήμερα λέγεται έλλειψη σύμπνοιας

«Για μας οι πατρίδες και τα σύνορα δεν 
είναι οικόπεδα που διαπραγματεύονται»

ΓΙΩΡΓΟΣ
ΝΤΑΛΑΡΑΣ
Μια συνέντευξη με τον
Γιώργο Νταλάρα δεν μπορεί
να περιοριστεί μόνο στις συ-
ναυλίες που δίνει αυτές τις
μέρες στο νησί αφιερωμένες
στον Μάνο Λοΐζο.  Μιλά για
την εμπειρία του ως Πρε-
σβευτής Καλής Θέλησης και
παρ’ ότι θεωρεί ανεπίτρεπτο
να αφήσει οποιανδήποτε
προσωπική του άποψη να
χρησιμοποιηθεί για προε-
κλογικούς ή κομματικούς
λόγους, τονίζει πως το πρό-
βλημα της Κύπρου αυτή τη
στιγμή λέγεται έλλειψη σύ-
μπνοιας.

-Πώς βλέπετε τις ελληνοτουρκικές σχέσεις; Με ενδιαφέ-
ρον… χάδια και χαστούκια όπως πάντα! Το θέμα είναι  ότι αν η
Τουρκία είναι έτοιμη, θα μπει στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Το ότι
υπάρχει σε εκκρεμότητα το Κυπριακό, το θέμα του Αιγαίου και
άλλα, αυτά είναι θέματα διπλωματίας και εξωτερικής πολιτι-
κής. Εμείς μιλώντας εδώ στην ησυχία μας, δεν νομίζω ότι  μπο-
ρούμε να πάρουμε θέση για να δώσουμε πολιτική γραμμή. Δεν
θα είχε νόημα εξάλλου. Μπορούμε όμως να συζητάμε. Η Κύπρος
τώρα είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έχει να λύσει τα
ουσιαστικά προβλήματα που έχουν να κάνουν με τις πολυμε-
ρείς σχέσεις με την Ευρώπη θεσμικά. Και πιστεύω ότι αυτό κά-
νει. Το ότι υπάρχει και μια μεριά που εκφράζει δυσαρέσκεια εί-
ναι γεγονός, αλλά πιστεύω ότι είναι η εκδικητική θέση μιας ομά-
δας ανθρώπων και πολιτικών, στην Ελλάδα ίσως και στην Ευρώπη,
στο «όχι» του κυπριακού λαού στο δημοψήφισμα. Από την άλ-
λη όταν μιλάμε για δίκαιη λύση θα πρέπει να πάρουμε τις πα-
ραμέτρους ως έχουν και όχι με βάση το δίκαιο του ισχυρού. Δεν
μπορεί η Τουρκία να βάζει βέτο για τους Τουρκοκυπρίους που
υποφέρουν, γιατί όλοι γνωρίζουμε από τι υποφέρουν.  

-Υποφέρει από τους έποικους. Έτσι είναι. Και πιστεύω ότι
υπάρχουν άνθρωποι που θέλουν αλλά δεν μπορούν συντονι-
σμένα να εκφράσουν τις ιδέες τους. Εκτός από λίγες προσπά-
θειες κάποιων ρομαντικών που επιζητούν την προσέγγιση Ε/κ
και Τ/κ μέσα από μια θεατρική ομάδα, μια χορωδία ή έναν πο-
δοσφαιρικό αγώνα. Από την άλλη γενικά, τώρα που όλη η Κύ-
προς είναι στην Ε.Ε. δεν νοείται το θέμα της κατεχομένης Κύ-
πρου να λυθεί με στρατούς, απειλές, και πρόχειρα σχέδια επί
χάρτου. Οι άνθρωποι και ιδιαίτερα η νέα γενιά που θα ζήσει σ’
αυτή την πατρίδα πρέπει να έχουν πολιτική βούληση, και να
λύσουν τα προβλήματα μόνοι τους.

-Χρειάζεται όμως αυτογνωσία. Ασφαλώς και ξέρω ότι υπάρ-
χουν άνθρωποι που την έχουν. Όταν όμως βομβαρδίζονται
κάθε μέρα με φανατισμό, ο οποίος πολλές φορές προέρχε-
ται από συμφέροντα, τα πράγματα δεν κινούνται. Και φτά-
νουμε στο σημείο να εκτοξεύονται κατηγορίες περί προδοτών
και στις δύο κοινότητες. Τέτοια αφέλεια σε τόσο σοβαρά ζη-
τήματα, δεν χωράει, και μιλώ ως ένας άνθρωπος που αγάπη-
σε πολύ αυτό τον τόπο.

-Και πλήρωσε τίμημα γι’ αυτό. Δεν πλήρωσα τίποτα, απλά ωρί-
μασα πολιτικά μέσα από αυτές τις διαμάχες. Η όποια μου εμπλο-
κή ήταν το τραγούδι που σαφώς δεν είναι λύση, απλά υπενθυ-
μίζει.

-Πέρσι τραγουδήσατε στις εκδηλώσεις για τις μαύρες επε-
τείους. Νιώσατε μια διαφοροποίηση του κοινού; Ο κόσμος
διαφοροποιείται όσο περνούν τα χρόνια, αλλιώς εισπράττει
κάποιος το βάρος της αναμονής, και ανάλογα με την «επέν-
δυση» που έχει κάνει στα οράματά του. Εγώ δεν θέλω να προ-
τρέψω τον κόσμο να αποφασίσει με βάση τις δικές μου αντι-
λήψεις για το Κυπριακό. 

-Λένε ότι δεν έγινε σωστή διαχείριση του «όχι». Το πρό-
βλημα της Κύπρου αυτή τη στιγμή λέγεται έλλειψη σύμπνοι-
ας. Βέβαια αυτή την περίοδο θεωρώ απαράδεκτο να αφήσω
οποιανδήποτε προσωπική μου άποψη να χρησιμοποιηθεί για
προεκλογικούς λόγους, γιατί η σχέση και η αγάπη μου με αυ-
τό τον τόπο και τους ανθρώπους του, είναι πέρα από το χρό-
νο και πάνω από πρόσωπα, εκλογές και κόμματα. Όμως δεν
μπορώ να παραβλέψω το γεγονός ότι δημιουργήσατε μια ελ-
πίδα που πρέπει να τη δείτε να πραγματοποιείται. Αυτό που
πάει να γίνει δείχνει επιεικώς επιπολαιότητα. Δεν μπορώ να
βλέπω όλους αυτούς που μαζί πάλεψαν να έρχονται τόσο γρή-
γορα αντιμέτωποι σε έναν προεκλογικό αγώνα. Αυτό για μέ-
να είναι βιαστικό.

-Το να είσαι Πρεσβευτής Καλής Θέλησης της Ύπατης Αρμο-
στείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες είναι ένα άλλο βάρος
στους ώμους του Γιώργου Νταλάρα; Είναι μια ευθύνη παρα-
πάνω που κάνω εδώ και χρόνια με την Άννα. Η επαφή μας με
το πρόβλημα στη Γουϊνέα, Λιβερία και στη Σιέρα Λεόνε ήταν ένα
τρομακτικό σοκ. Σε αυτές τις χώρες που υπάρχει πόνος, πείνα,
πίκρα βρίσκεις και ανθρωπιά, ενώ η Ευρώπη υψώνει τείχη στους
μετανάστες. 

-Μπορεί να κάνει κάτι ένας πρεσβευτής του ΟΗΕ; Μπορού-
με να κάνουμε όλοι μας, με τον εθελοντισμό ή δίνοντας από ένα
ευρώ ή μια λίρα ο καθένας μας. Μιλούμε για κοινωνίες που δεν
έχουν ένα ποτήρι καθαρό νερό, το παίρνουν από λάκκους, το
διυλίζουν μέσα από τα ρούχα τους, το βράζουν και μετά το πί-
νουν. Θα προσπαθήσουμε να κάνουμε ένα κοινό τηλεμαραθώνιο
το φθινόπωρο για να μαζέψουμε χρήματα. Σκοπεύουμε επίσης
να κάνουμε κάποιες συναυλίες με πρόσφυγες μουσικούς που
ζουν στην Ελλάδα ή που θα έλθουν από κάποια άλλα μέρη.  

-Πόσο διαφορετικός γυρίσατε από αυτό το ταξίδι; Παρότι
προέρχομαι από προσφυγική οικογένεια (η μητέρα μου ήταν
από τη Μικρά Ασία) ένιωσα πολύ άβολα. Ντράπηκα που ανή-
κω στο λεγόμενο πολιτισμένο κόσμο! Σήμερα που μιλάμε έχου-
με περισσότερο από δυόμισι εκατομμύρια πρόσφυγες στο
Ιράκ και πάρα πολλές εκατοντάδες από το Τσαντ, διότι εκεί που
σταματά ένας πόλεμος, αρχίζει ένας εμφύλιος. Είναι λοιπόν
θέμα και των λαών να αντισταθούν για τα αυτονόητα και να
βοηθήσουν διότι όσο πιο πολλά πράγματα βλέπουμε κάθε μέ-
ρα, τόσο πιο πολύ πόνο και βία τόσο πιο πολύ χοντρόπετσοι γι-
νόμαστε.

-Η τηλεόραση έχει δημιουργήσει αυτή την απάθεια; Βεβαί-
ως. Θεωρώ αυτονόητο ότι τίποτα από αυτά που έχουμε δεν εί-
ναι δεδομένα. Ούτε καν τα σύνορά ούτε καν οι ιδεολογίες. Τί-
ποτα δεν είναι πιο σημαντικό από την ανθρωπιά μας και από αυ-
τό που θα αφήσουμε πίσω μας στα παιδιά μας.

Τι θα τους αφήσουμε; Αυτό είναι το ερώτημα. Γιατί τα παιδιά

μας περιβάλλονται από έναν κόσμο άγνοιας και ελαφρότητας.
Έχουν έλλειψη πολιτισμού και αισθητικής. Οι 300 του Λεωνί-
δα είναι το ιδανικό μας; Και δεν μιλάω για την αληθινή ιστορία,
αλλά και για την εθνική κολακεία μέσα από την ταινία καρτούν.
Εδώ έμαθα ότι ο πρώην αντιπρόεδρος των ΗΠΑ στην κεντρική
του ομιλία στην Αθήνα ανέφερε ότι πήρε μεγάλο παράδειγμα
από αυτή την ταινία. 

Προφανώς για να μας κολακεύσει. Αν ο Γκορ που είναι η κα-
λή περίπτωση, αφού τουλάχιστον κάνει την αυτοκριτική του
μέσα από την προσπάθεια της οικολογικής ευαισθητοποίη-
σης, μπορούμε να συνειδητοποιήσουμε γιατί η Αμερική έχει σε
πολιτείες ηγέτες όπως ο Σβαρτζενέγκερ. Εμείς οφείλουμε να
μεταφέρουμε στα παιδιά μας μια άλλη νοοτροπία. Ενός κό-
σμου και ενός πολιτισμού ανθρωποκεντρικού, πολυπρόσω-
που αλλά όχι ομογενοποιημένου. Ενός κόσμου που θα διέπε-
ται από τις αρχές τις ειρήνης και της δημοκρατίας.  Και όχι του
πολιτικού αυταρχισμού και ολοκληρωτισμού. 

«Δημιουργήσατε μια ελπίδα 
που δεν έχετε το κουράγιο να
την δείτε να πραγματοποιείται»

Ο πρεσβευτής Καλής Θέλησης
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